

COMENTARIOS

Revelaciones electorales

Las elecciones se han deslizado sin mayores incidencias, lo que era lo más importante caso de ellas. Pero después de las celebradas observamos una atomización de las fuerzas que lucharon que no sabemos a punto fijo el significado de cada uno de los partidos que han obtenido puestos. Desaparecidos los pintorescos partidos que en principios de siglo tuvieron favor y que llevaban los nombres de sus respectivos jefes, como por ejemplo el villaverismo, el silvetismo, el romero-robledimismo, etc., se fueron fundiendo las fuerzas en otros que saliendo de la gran matriz liberal-conservadora conservaron ese vestigio de cosa individual. Así se sostuvieron durante muchos años el maurismo, el romanismo, el garcialiciismo, etc. Con el derrumbamiento de la monarquía desaparecen tal vez para siempre las denominaciones personalistas, que no encontramos con una confusión el caso más inextricable. Creímos por un momento que la pugna de la política municipal habría de ser un anticipo de la lucha para elecciones a Cortes. Y suponíamos que serían tres o cuatro los grandes grupos en que aparecería dividida la opinión española en estos momentos reconstructivos. Pero nunca nos habríamos podido imaginar el grado de atomización a que se llegó y del que da buena muestra la lectura de las filiaciones de los concejales triunfantes.

Apenas si unos están separados de otros por una cuestión adjetiva, en tal o cual problema, pero eso es bastante para dar un nombre a un partido más, con lo que la fragmentación alcanza límites insospechados. Hay entre los candidatos elegidos filiaciones para todos los gustos. Nosotros nos apresuramos a declarar nuestro desconocimiento del significado exacto de cada grupo, pero también nos atrevemos a suponer que aun siendo muchos no son los bastantes para formar las combinaciones posibles. La fórmula algebraica de las permutoaciones todavía acusa un déficit de partidos en España. Un radical regionalista no será nunca igual a un regionalista demócrata, ni a un demócrata radical, y de algunos de estos grupos advertimos la falta. Confidados eufóricamente nos han resultado dieciocho partidos que han obtenido puestos concejiles. Pero quedan todavía cerca de 400 que no tienen filiación conocida y de los que hay que esperar que en lugar de ser miembros de organizaciones que llevan los nombres, como son la mayoría, pertenezcan a unas clases superiores que deben ser designadas con tres para quedar perfectamente emplazadas. Así figurarán los republicanos autónomos católicos, los radicales socialistas agrarios, los demócratas independientes centristas, etcétera, etc. Y aún en el plano de superior cultura que representan todos estos grupos y subgrupos debe sospecharse confiadamente que existan los pertenecientes a fracciones con cuatro nombres, y aún con cinco.

No es que censuremos todo lo que viene ocurriendo con tan moléculización de partidos, pero si afirmamos que la encontramos un tanto confusa, y sobre todo, muy lata. Casi sería preferible, para evitar enojosas interpretaciones, volver a los patriarciales tiempos en que la nomenclatura de los partidos era personal. Cuando entonces se decía un villa-nuista ya nadie había que preguntar y cuando un diputado respondía al que le preguntaba por dónde lo era que era por Romero Robledo quedaba todo claro como la luz del día. Ahora nos encontramos con un político que nos asegura ser republicano-regionalista-gremial-agrario y se lo tenemos que creer sin saber que punto fijo que a lo mejor es de D. Juan March.

Bodas de Plata

3 de Junio de 1906.—El trágico episodio del intento de las bodas reales tuvo un inesperado epílogo. El autor de la agresión era perseguido de cerca. En la estación de Torrejón de Ardoz fue recogido por un guarda jurado que lo siguió por el campo y allí le pidió su documentación. La respuesta fue sacar un revólver y disparar un tiro contra el guarda que quedó muerto en el acto. El autor del intento—pues era en efecto Mateo Morral—volvió el arma contra sí y se disparó a su vez en el corazón cayendo en el acto sin vida. Reconocido el cadáver quedó definitivamente identificado. En tanto los festejos seguían en Madrid con gran afluencia de público.

En nuestra capital se celebró un Te Deum con asistencia de todas las autoridades locales.

Reinaba un calor grande en casi toda España. Como es natural La Coruña no sufría sus rigores sino que más bien se notaba muy retrasada la estación.

En la calle Real hubo varios incidentes sin importancia a la llegada de la Prensa madrileña. El público estaba ansioso de saber trámites y la arribataba de manos de los vendedores.

La ronda "Blanco y Negro" tomó parte en varios actos en Madrid, con gran fortuna, y en uno de ellos, dedicado a beneficio de la Casa de Salud del Centro Gallego, lo hizo acompañada de los orfeones de Vigo y Pontevedra.

VIAJEROS

Salio para su quinta "Villa Sofía", en el Puerto del Pasaje, don Luis Menéndez Abocha con su familia.

Para Madrid salió el ingeniero don José Fernández Solórzano y Freire, que va a asistir a una reunión del Consejo Industrial del Ministerio de Trabajo.

Regreso a Reinoso, nuestro antiguo convecionario don Francisco Fiol.

LA ACTUALIDAD

EL PROBLEMA MONETARIO

El decreto sobre las exportaciones — Habla Indalecio Prieto — Un artículo de León Blum

(Información telefónica)

LOS CAPITALES EXPORTADOS AL EXTRANJERO

Madrid.—Dice "El Socialista" que ha sido tan enorme la suma de capitales exportados al extranjero en billetes del Banco de España por capitalistas españoles, que su desconfianza les ha hecho víctimas de su falta de patriotismo.

En la región de Biarritz es tal la afluencia de billetes de mil pesetas, que la Banca y las casas de cambio rehusan a cambiárselas y hay particular que ofrece mil francos por un billete de mil pesetas.

EL AGIO QUE SE HACE CON LA EXPORTACION DEL ACEITE

Madrid.—Dice "La Tierra" que una gran parte de la producción de aceite en España, especialmente la obtenida en Andalucía, se exporta a Italia, desde donde después se envía a otros países, en razón a la cotización de la peseta.

La exportación de aceite de Andalucía a Italia está aumentando en términos que si el Gobierno no le pone remedio nos quedaremos sin aceite y la economía nacional sin el numerario por el valor de este producto.

En Italia se efectúan las ventas en libras esterlinas, que el comprador italiano ha de colocar en Francia o en Gibraltar.

El Gobierno—agrega aquél—tiene sobradamente medios para conocer mediante las hojas de exportación, quienes son los exportadores de aceite que tan anátropíticamente proceden, y debe imponerles el consiguiente correctivo.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ECONOMIA

Madrid.—El ministro de Economía, restringiéndose al decreto que prohíbe la exportación de aceite de primera necesidad dijo que con esa disposición se ha procurado causar el menor perjuicio posible.

Se ha permitido que los barcos que estaban cargando mercancías ya vendidas tenían su carga en el día de hoy. En cambio, no accedió a la pretensión de que también se autorizase la carga de las mercancías colocadas sobre, muelle con posterioridad a la doce de la noche de ayer.

Anadió luego que era falso que en Barcelona se hubiesen efectuado importaciones de trigo extranjero.

Para demostrarlo, leyó unos datos, que en esencia son: De Junio de 1930 a Abril de 1931 las fábricas de Barcelona molieron 1.589.000 toneladas de trigo. En ese mismo período llegaron a la capital catalana 1.600.000 toneladas.

Desde Mayo del año pasado en España sólo entraron cinco mil toneladas de trigo extranjero.

Dijo también el ministro que estaba reunido el Consejo Superior Bancario para redactar una Memoria que entregaría al Gobierno.

Respecto al acto de adhesión de los elementos industriales y comerciales al Gobierno, dijo que se celebrará en el Senado, pues vendrán de toda España 1.500 delegados y no hay capacidad para ellos en ningún Ministerio. Probablemente el presidente pronunciará un discurso.

EL DECRETO SOBRE LAS EXPORTACIONES

Madrid.—El texto del decreto sobre las exportaciones dice que los artículos objeto de exportación se dividirán de ahora en adelante en dos categorías: a) De exportación libre. b) De exportación condicionada.

Para determinar los artículos que han de figurar en cada categoría, así como las restricciones que han de ponerse a los incluidos en la categoría b), se nombró una comisión interministerial formada por los ministros de Hacienda y Economía, quienes se asesorarán y harán ayudar por las personas que les parezca conveniente.

El Gobierno delega en dicha comisión las facultades ejecutivas precisas.

Desde este momento queda en absoluto prohibida la exportación de patacas, legumbres secas, carnes frescas y chacinera.

La comisión está facultada para extender esta prohibición a cuantos artículos le parezca.

HABLA INDALECIO PRIETO

Madrid.—El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que por indicaciones del director del Timbre dió una orden suprimiendo la consignación de 42.000 pesetas que con destino a gastos extraordinarios venía disfrutando aquella dependencia.

Dijo que le había visitado la comisión de operaciones del Banco de España para darle cuenta de los acuerdos del Consejo en armonía perfecta con la política monetaria del ministerio, a quien reiteraron su adhesión.

El ministro dispondrá en adelante del Banco de España y de todos sus recursos para hacer frente a cualquier contingencia. Afortunadamente, se va restableciendo la normalidad e incluso desaparecen los bubos, que circularon estos días con gran profusión, como el de asegurar que el Gobierno iba a intervenir las cuentas corrientes, impidiendo que cada cuenta corriente sacase de ellas más de doscientas cincuenta pesetas al mes, rumor a las cuales abusó.

El propósito del ministro es plantear el problema monetario en las Cortes, siempre a base de una ponencia del Gobierno.

Sobre el cambio se mostró satisfecho, aunque reconoce que la baja fue demasiado bruta, si bien inevitable porque se dio el fenómeno contrario al de estos días pasados, es decir que se desmoronó cada cuenta corriente sacase de ella más de doscientas cincuenta pesetas al mes, rumor a las cuales abusó.

Le visitó el agregado comercial de la embajada de los Estados Unidos, a quien manifestó el ministro que el contrato de la "Nafta" dejaba abierta la puerta para las negociaciones con las grandes empresas yanquis, y que él espera, desea y cree que pronto se harán.

Los beneficios del precio del contrato con la "Nafta", recuperarán en el precio de venta al consumidor.

El ministro no es partidario de una desvalorización, que para el consumidor sería insignificante y que quizás obligaría a un recargo en las contribuciones directas cosa de la que hueve el Sr. Prieto. La baja

de un céntimo en el litro de gasolina es apenas apreciable para el consumidor y en cambio supone para el Estado una merma de cinco millones de pesetas.

Agregó el ministro que había conferenciado con D. Jaime Carnet, persona muy competente en cuestiones financieras y que le había hecho algunas sugerencias de su fallecimiento.

Sobre el resultado de la inspección al mercado libre de valores de Barcelona, dijo que no estaba enterado, pues el inspector, Sr. Wardis, no regresara a Madrid hasta mañana y aún entonces tendrá que redactar un informe.

Terminó recordando que en el Consejo de ancehe se tomó al decisión de que el resultado electoral no impediría al Gobierno el nombramiento de cargos.

LOS AHORROS DE ALCALÁ ZAMORA

Madrid.—En Hacienda facilitaron el texto de una carta de Alcalá Zamora al ministro.

Ella recuerda que cuando la dictadura inició la era de las confiscaciones penitenciarias, Alcalá Zamora depositó sus ahorros en valores extranjeros en el Crédito Lyonnais, para constituir con ellos una especie de seguro por si se viera en el trámite de desterrarse.

Advenida la República, el presidente pone su modesta cartera de valores a disposición del ministro de Hacienda, para que la considere suya propia y de la Hacienda.

Los valores ascienden a 462.351 francos. Ahora se convertirán en pesetas y se invertirán en valores españoles. Con esto el presidente quiere dar una prueba de confianza en los destinos de la República, prueba que desearía verla imitada por todas las personas prudentes.

La carta termina diciendo: "a aquella prueba de confianza se suma también la que me inspira el gestor admirable y ejemplar de nuestra Hacienda".

LA ALTA COMISARIA EN MARRUECOS

Madrid.—Parece seguro el nombramiento del general Cabanelas para la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Como nadie ignora, Cabanelas es actualmente capitán general de Andalucía, cargo en el que se ha distinguido mucho. Su sustitución será nombrado el general Gil Yuste, actual capitán general de Burgos.

También se mencionaban como probables comisarios los generales Goded y Núñez de Prado, pero con poca confianza de que se les nombrase.

UN ARTICULO DE LEON BLUM

París.—En el órgano socialista "Le Populaire" aparece hoy un artículo de León Blum relativo al complot monárquico y bolsista de determinados elementos para derribar la peseta y menoscabar la República española.

De esa visión directa de las realidades presentes Jack London se eleva hacia una visión profética del futuro. Pero él no vislumbra una lejana situación de paz, de justicia social, de colectiva felicidad humana todo lo contrario; él es un profeta catástrofista, como los exaltados profetas bíblicos, que anuncian las visiones más terribles y las desolaciones más espantosas.

Algo hay de clarividencia en sus anticipaciones. En algunos puntos se ha cumplido su pronóstico. La Europa, trasnada profundamente por una sacudida de guerra, se ha ido realizando. El desbarbado emporio económico de los Estados Unidos está formándose después de la guerra. Aquella platoocracia norteamericana más que omnipotente, que él admiraba, está en tren de rápida formación. Y no valdrían contra ella ni huelgas monstruosas ni convulsiones populares de rebeldía y de motín. Los últimos socialistas, vencidos, al igual de los primitivos cristianos, en las catacambras de Roma, irán a refugiarse en las cavernas de California. ¿Y después? No lo dice Jack London. Así resulta que el gran escritor no fué un visionario que anticipase una esperanza, sino un profeta lugubrífico que anunciaría la infinita desolación.

De esa visión directa de las realidades presentes Jack London se eleva hacia una visión profética del futuro. Pero él no vislumbra una lejana situación de paz, de justicia social, de colectiva felicidad humana todo lo contrario; él es un profeta catástrofista, como los exaltados profetas bíblicos, que anuncian las visiones más terribles y las desolaciones más espantosas.

Algo hay de clarividencia en sus anticipaciones. En algunos puntos se ha cumplido su pronóstico. La Europa, trasnada profundamente por una sacudida de guerra, se ha ido realizando. El desbarbado emporio económico de los Estados Unidos está formándose después de la guerra. Aquella platoocracia norteamericana más que omnipotente, que él admiraba, está en tren de rápida formación. Y no valdrían contra ella ni huelgas monstruosas ni convulsiones populares de rebeldía y de motín. Los últimos socialistas, vencidos, al igual de los primitivos cristianos, en las catacambras de Roma, irán a refugiarse en las cavernas de California. ¿Y después? No lo dice Jack London. Así resulta que el gran escritor no fué un visionario que anticipase una esperanza, sino un profeta lugubrífico que anunciaría la infinita desolación.

De esa visión directa de las realidades presentes Jack London se eleva hacia una visión profética del futuro. Pero él no vislumbra una lejana situación de paz, de justicia social, de colectiva felicidad humana todo lo contrario; él es un profeta catástrofista, como los exaltados profetas bíblicos, que anuncian las visiones más terribles y las desolaciones más espantosas.

Algo hay de clarividencia en sus anticipaciones. En algunos puntos se ha cumplido su pronóstico. La Europa, trasnada profundamente por una sacudida de guerra, se ha ido realizando. El desbarbado emporio económico de los Estados Unidos está formándose después de la guerra. Aquella platoocracia norteamericana más que omnipotente, que él admiraba, está en tren de rápida formación. Y no valdrían contra ella ni huelgas monstruosas ni convulsiones populares de rebeldía y de motín. Los últimos socialistas, vencidos, al igual de los primitivos cristianos, en las catacambras de Roma, irán a refugiarse en las cavernas de California. ¿Y después? No lo dice Jack London. Así resulta que el gran escritor no fué un visionario que anticipase una esperanza, sino un profeta lugubrífico que anunciaría la infinita desolación.

De esa visión directa de las realidades presentes Jack London se eleva hacia una visión profética del futuro. Pero él no vislumbra una lejana situación de paz, de justicia social, de colectiva felicidad humana todo lo contrario; él es un profeta catástrofista, como los exaltados profetas bíblicos, que anuncian las visiones más terribles y las desolaciones más espantosas.

Algo hay de clarividencia en sus anticipaciones. En algunos puntos se ha cumplido su pronóstico. La Europa, trasnada profundamente por una sacudida de guerra, se ha ido realizando. El desbarbado emporio económico de los Estados Unidos está formándose después de la guerra. Aquella platoocracia norteamericana más que omnipotente, que él admiraba, está en tren de rápida formación. Y no valdrían contra ella ni huelgas monstruosas ni convulsiones populares de rebeldía y de motín. Los últimos socialistas, vencidos, al igual de los primitivos cristianos, en las catacambras de Roma, irán a refugiarse en las cavernas de California. ¿Y después? No lo dice Jack London. Así resulta que el gran escritor no fué un visionario que anticipase una esperanza, sino un profeta lugubrífico que anunciaría la infinita desolación.

De esa visión directa de las realidades presentes Jack London se eleva hacia una visión profética del futuro. Pero él no vislumbra una lejana situación de paz, de justicia social, de colectiva felicidad humana todo lo contrario; él es un profeta catástrofista, como los exaltados profetas bíblicos, que anuncian las visiones más terribles y las desolaciones más espantosas.

Algo hay de clarividencia en sus anticipaciones. En algunos puntos se ha cumplido su pronóstico. La Europa, trasnada profundamente por una sacudida de guerra, se ha ido realizando. El desbarbado emporio económico de los Estados Unidos está formándose después de la guerra. Aquella platoocracia norteamericana más que omnipotente, que él admiraba, está en tren de rápida formación. Y no valdrían contra ella ni huelgas monstruosas ni convulsiones populares de rebeldía y de motín. Los últimos socialistas, vencidos, al igual de los primitivos cristianos, en las catacambras de Roma, irán a refugiarse en las cavernas de California. ¿Y después? No lo dice Jack London. Así resulta que el gran escritor no fué un visionario que anticipase una esperanza, sino un profeta lugubrífico que anunciaría la infinita desolación.

De esa visión directa de las realidades presentes Jack London se eleva hacia una visión profética

Ver y oír películas sonoras en SAVOY, no es lo mismo que verlas y oírlas en los demás cines. Las excepcionales condiciones acústicas del local, el aparato Wester Electric y la proyección impecable, así como el lujo y el confort con que está instalado, lo hacen superior a todos.

formidable película TODA HABLADA EN ESPAÑOL

TODA UNA VIDA

por Carmen Larrabeiti, Tony d'Algy, Carlos Díaz de Mendoza, Félix de Pomés e Isabel Barrón

al precio de

Butaca.

Pesetas 2

Es un film Paramount

Funciones a las 7 3/4 tarde y 10 3/4 noche

DE TOROS

La Peña Taurina "Los Bienvenidos" lleva con gran actividad los trabajos para ultimar el cartel de matadores que actuarán en la novillada mixta que se celebrará en esta plaza el día 14 próximo.

cuya fecha se señalará oportunamente, bien entendido que solamente serán admitidas aquellas representaciones de organizaciones que estén dirigidas, exclusivamente, por elementos del campo, sin intervención directa o indirecta, de elementos extraños al mismo.

Las adhesiones y demás asuntos relativos a estas asambleas deben dirigirse a la secretaría general del Partido Agrario Radical, establecida con carácter provisorio, en Puentedeume (Coruña).

Se ruega a toda la Prensa de la región, que transcriba los acuerdos precedentes a fin de que obtengan la conveniente publicidad.

NOTAS MUNICIPALES

LA GUARDIA CIVICA
En el Ayuntamiento nos facilitaron ayer lo siguiente:

"Prosiguen las inscripciones de jóvenes en la Guardia Civilica, que, como se sabe, tiene por finalidad principal la de velar por la consolidación de la República y por el mantenimiento del orden, interviéndole en todos aquellos casos en que su presencia sea necesaria."

Aquellos ciudadanos que han hecho ya su inscripción pueden pasar a la oficina del efecto establecida en el primer piso del Palacio Municipal, de 6 a 7 de la tarde, a partir del viernes próximo, con objeto de recoger los carnets acreditativos de su cargo y recibir instrucciones para el mejor desempeño del mismo. En breve se les proveerá también de un adecuado distintivo muy sencillo y artístico a la par. La lista de inscripciones sigue abierta y, como se recordará, están encargados de sucesos que atañen a la organización de la Guardia Civilica, el teniente de alcalde señor Taboada Montoto, el concejal señor Portela y el funcionario municipal señor Prego, que llevan a cabo su labor con mucho entusiasmo y poseidos del importante papel que la Guardia Civilica ha de tener en la consolidación del actual régimen."

EN ARTEJO

UN HOMBRE MUERTO

En el lugar conocido por Puente del Río Grande de la parroquia de Lamela (Arteijo), apareció a las diez y media de la mañana del día 4, el cadáver de un hombre desconocido que aparentaba tener unos 50 años de edad, y no presentaba al exterior señal alguna de violencia.

Ayer se le hizo la autopsia al cadáver en el cementerio de aquella parroquia y de esta diligencia se desprende que el desconocido murió a consecuencia de un ataque epiléptico.

EN CORRESPONDENCIA

G. E. MITCHELL

DENTISTA
ESTABLECIDO DESDE
EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 4-4,

Consulta:
de 10 a 1 y de 4 a 8

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—21'30. Recital de violoncello, Cuarteto cubano, selección musical de "Doña Francisquita".

Barcelona.—22'05. Festival dedicado al músico Federico Alfonso.

Sevilla.—21 a 23. Recital de violín, San Sebastián.—19'30. Servicio musical teatral, recital de óperas.

Leipzig.—23'30. Música nocturna.

Londres.—22. Música de baile, Berna.—21. Noticias.

Estocolmo.—20'40. Una comedia.

Roma.—20'15. La ópera "Mefistófeles".

Langenberg.—24. Noticias.

Praga.—20'25. Concierto de banda.

Ostia.—21'05. Canciones. Música de baile.

París.—22. Cantos populares.

Los valores y los certificados para el extranjero

Se pone en conocimiento del público que por decreto de 31 de mayo último queda en suspensión hasta nuevo aviso el servicio de cartas y cajas con valores declarados para el extranjero así como también el envío de cartas certificadas con igual destino, por cuyo peso y volumen se sospecha que contengán en cualquier clase

La misma clase de correspondencia que, mediante admisión, se viene inadmitiendo por las oficinas de origen.

En levantándose acta de apremio que se entregará a la Junta ad-

ministrativa de Hacienda.

ORZAN se vende en Betanzos en el establecimiento GATO NEGRO

Plaza de la Villa

Hoy, grandioso éxito «SAVOY»

formidable película TODA HABLADA EN ESPAÑOL

TODA UNA VIDA

por Carmen Larrabeiti, Tony d'Algy, Carlos Díaz de Mendoza, Félix de Pomés e Isabel Barrón

al precio de

Butaca.

Pesetas 2

Es un film Paramount

Funciones a las 7 3/4 tarde y 10 3/4 noche

HACIA AMERICA

EL «DO-X»

(POR TELEFONO)

Praia.—El hidroavión alemán "Do-X" ha llegado a las 13'30, hora local.

Cabo Verde.—El avión gigante alemán "Do-X" que ha llegado a las 14'25 se halla desde el día diez esperando en Orango (Islas de Bissago) el momento propicio para salir con rumbo a Sudamérica.

La causa de este retraso ha sido la carga excesiva que llevaba, habiendo tenido que desembocar tres pasajeros para aligerar el peso.

Lucientes.

Resumen de Prensa

"La Voz" recoge así el momento nacional:

"Huelgas casi siempre lógicas en su iniciación, casi siempre absurdas en su desarrollo. Depresión financiera. Baja de la divisa. Campaña de rumores. Maniobras políticas extrañas, que recuerdan demasiado a las intrigas del antiguo régimen. Implicaciones que nada justifican, porque no es obra de un mes la reforma radical de una nación, aunque en esa nación se haya mudado de instituciones. Querellas de partidos de formación, luchas de ambiciones subalternas, desilusiones, temores, esperanzas excesivas, seguidas de coleras más excesivas aún... Todo eso viene en el panorama de la patria."

Pero todo eso es bien poco y no debe descorazonar a nadie. Mes y medio llevamos de República. Durante él no pasó nada verdaderamente grave. El río de la vida social siguió su marcha majestuosa. La sociedad no estuvo jamás amenazada en sus fundamentos. Hubo más miedos colectivos que causas efectivas para temor. Los ricos pudieron convencerse de que el soviét se seguía tan lejos como anteriores.

Si hay seriedad arriba, en medio y abajo; si el país sigue dando en su conjunto, a despecho de desfallecimientos y deserciones individuales, la sensación de que está decidido a imponerse a las circunstancias, por adversas que sean, esas mismas circunstancias serán dominadas y llegaremos a la meta de las Constituyentes sin que hayamos sufrido, como españoles, ningún quebranto serio material ni moral.

El Gobierno hace todo lo que puede, con entera buena fe y con indudable deseo de acertar. Ayudemos todos, porque a todos nos importa que lleve a buen puerto la nave de la República."

UN VIAJE DE INSTRUCCION

«Galatea» de regreso en Ferrol

Procedente de Bilbao llegó a Ferrol el buque-escuela "Galatea", riendido allí el viaje de instrucción que acaba de realizar con 310 aprendices marineros de primero y segundo año.

Bahía zarpara de Ferrol en la primera quincena del mes de Abril.

Los aprendices que hicieron este viaje y que pertenecen a la Escuela de Aeronaútica Naval de Barcelona, desembarcaron y ayer salieron para el citado puerto.

El "Galatea" se preparará ahora para emprender un nuevo viaje de prácticas, probablemente el día 20 del actual.

Visitará Funchal, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Ceuta, Palma de Mallorca, Barcelona, Cartagena, Cádiz y Marín.

GUARNICIÓN PARA ORENSE

Estuvo en esta capital el ayudante del ministro de la Guerra, comandante de artillería señor Flórez, el cual prometió que será destinada aquí una guarnición militar, a pesar de la suspensión del batallón de Mérida.

Créese que vendrá un batallón de infantería.

EL CORRESPONDIENTE

LOS GRANDES ESTRENOS DEL LINARES RIVAS

«LA INTRUSA»

"LA INTRUSA", tiene por título esta gran película moderna, uno de las pocas películas que lo reúne todo, arte, belleza, humor y emocionante argumento que mantiene en constante tensión al auditorio.

Desde la aparición del cine señor, lo hemos visto una película que pudiera decir, tiene argumento y lógica; todo ha sido hasta ahora revistas más o menos frívola, todo a base de Jazz, muy bien presentadas, si, pero en todas se nota esa falta de base en que toda obra debe fundarse. "La Intrusa" es una comedia de gran interés y ambiente moderno con viñetas de alta obra donde la protagonista Gloria Swanson luce toda la gama de sus valores artísticos que la hacen mantenerse en uno de los principales puestos de la pantalla y que tratándose de la actriz de la elegancia exhibe vistosas "folletines" y valiosas joyas; por primera vez esta simpática actriz canta algunas composiciones del maestro Irvin y su voz perfecta y cristalina produce gratísima impresión.

Un argumento serio y lógico con situaciones verdaderamente dramáticas que refleja con palpable interés y absoluta fidelidad algunos de los aspectos más interesantes de la vida moderna americana, muy bien presentado y admirabilmente interpretado, hacen que "La Intrusa" sea la mejor película sonora que se ha estrenado en La Coruña.

EL PUERTO EN MAYO

Durante el mes de mayo último entraron en La Coruña 88 barcos, de los cuales eran 67 de vapor y 21 de vela, 58 mayores de cién toneladas y 30 menores; vinieron 83 con carga y 5 en lastre, y eran 66 de cabotaje nacional y 22 de altura y grano cabotaje.

Procedían de Europa, 8 de América y uno de África, y eran 69 españoles 6 ingleses, 6 alemanes, 4 franceses, 2 holandeses y uno noruego.

Movimiento de pasajeros

En todo el mes de mayo, desembarcaron en este puerto 1.479 pasajeros; y pasaron de tránsito 4.433.

SANIDAD MARITIMA

Se hicieron en la estación de Sanidad Marítima, durante el mes último, 81 vacunaciones y 300 revacunaciones.

TRASATLANTICOS PARA EL MES DE JUNIO

Relación de trasatlánticos que tocarán en La Coruña en el mes del actual.

De ida.—Para Buenos Aires: Día 3, "Madrid"; día 14, "Almanzora"; día 16, "Monte Sarmiento"; día 20, "Orania"; día 22, "Kerguelen".

Para La Habana: Día 16, "Mexique"; día 20, "Cristóbal Colón"; día 22, "Reina del Pacífico".

Para Nueva York: Día 15, "Rechambeau".

De regreso.—De Buenos Aires: Día 3, "Orania"; día 21, "Aranza".

De La Habana: Día 4, "Reina del Pacífico"; día 11, "Luetzow"; día 25, "Habana"; y "Espagne".

Durante el mes actual saldrán para América los días que se expresan los siguientes vapores:

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: "Monte Sarmiento"; el 10, "Almanzora"; el 14, y "Orania"; el 20.

Para el Crimen.—Sección prima-

ria.—La Coruña: Contra Alberto Liboni Romero, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

Sección segunda.—Ferro: Contra Ma-

riño, Fernández, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

Sección tercera.—Ferro: Contra Ma-

riño, Fernández, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

Sección cuarta.—Ferro: Contra Ma-

riño, Fernández, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

Sección quinta.—Ferro: Contra Ma-

riño, Fernández, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

Sección sexta.—Ferro: Contra Ma-

riño, Fernández, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

Sección séptima.—Ferro: Contra Ma-

riño, Fernández, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

Sección octava.—Ferro: Contra Ma-

riño, Fernández, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

Sección novena.—Ferro: Contra Ma-

riño, Fernández, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

Sección décima.—Ferro: Contra Ma-

riño, Fernández, por lesiones. Letrado Iglesias Cor-

real.

<p

BALON PARIS CINEMATOGRÁFO DE MODA

ESTRENO de la estupenda producción PARAMOUNT titulada
LA GRACIA DE ALAH
Una bella escena oriental, en la que el ingenio y dotes humorísticos del popular
DOUGLAS MAC LEAN
pone un caudal inagotable de gracia.

Butaca, 0'75.

General, 0'30.

Pontevedra

CAPITAL

La visita de Lerroux.—En breve vendrá esta capital el ministro de Estado don Alejandro Lerroux, para tomar parte en un acto de propaganda republicana.

LOS QUE MUEREN

En Santiago, a los 78 años, don Andrés Calvelo Vigo y los abogados don Santiago Gil Rodríguez y don Floriano Arias Reguera.

En Corcubión, don Jesús Ramón Carrera.

En Betanzos, a los 90 años, doña Francisca Martínez Estrada.

En Lugo, doña Antonia Roca Martínez.

En Ferrol, doña Petra Aneiros Rey.

En Carballino, don Hermilio Arcas.

En Creciente, a los 98 años, doña Benita Álvarez.

Crónica local AVISO

La Empresa de la Plaza de Toros de esta ciudad, arrienda el servicio de Anhigá para los espectáculos que se celebran en la temporada del presente año.

Para detalles, Plaza María Pita, 15-bajo.

Publica el "Boletín Oficial" de ayer el resumen quincenal de precios de origen realizado por el Comité de información de precios de la Sección provincial de Economía.

Dr. Cobian MÉDICO RADÍOLOGO

Especialista en enfermedad de los niños. Consulta de 12 y 1/2 a 1 y 1/2 y de 4 a 6.

Alcalde Casas, 3 y 5-1.º (Antes R. Agua)

Se ha concedido un plazo de treinta días para entablar reclamaciones contra los contratistas de las obras de acopios para conservación de los kilómetros 4, 2 y 6 al 10 de la carretera de la estación del Burgo al Pasaje y al Pifieiro, D. José González Novo; al 5 de la Herves a Fonsán, D. Manuel Bermúdez Fuentes, y al 4 de la del Burgo a la Gira y la Rocha, don José Pan Riobó.

Dr. Luis Torrado

Clinica para enfermos de la Matriz.

Vías Urinarias y Venére-Sifilíticas de 11 a 1 y de 4 a 7

Linares Rivas (Chale)

Se ha concedido a la Estafeta de Arosa S. A., autorización para establecer los polvorines subterráneos en la parroquia de Lampón, término municipal de Boiro.

La policía detuvo ayer a los maleantes Domingo Campos Miragaya, alias "Domítila"; Julián Rico Sanza, conocido por "Argentino" y Jorge Piedra Torres, alias "Chileno".

Ingresaron en la cárcel a sufrir quinena.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Felijo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Información de España y del Extranjero

Información política

EL JEFE DE LA POLICIA DE BARCELONA

Madrid.—Ha sido nombrado jefe superior de la policía gubernativa de Barcelona, don Arturo Menéndez López, capitán de artillería.

LA DERECHA LIBERAL REPUBLICANA

Madrid.—El Comité Nacional encargado de reorganizar el partido en España y de dirigir la lucha electoral próxima, en su deseo de estar en permanente comunicación con todas las organizaciones provinciales, estima indispensable hacer público que cada uno de sus miembros actuará en las provincias que se citan a continuación del nombre de los vocales en la relación que sigue:

Don Joaquín Chapaprieta: Galicia y Canarias.

Don Mariano Gómez: Valencia, Alicante, Teruel, Cuenca y Murcia.

Don Julio de Ramón Lasa: Salamanca, Valladolid, Avila y Cáceres.

Don Blas Vives: Castellón, Zaragoza y Huesca.

Don Manuel Maura: Alava, Guipúzcoa, Vizcaya, Navarra, Baleares y Logroño.

Don Manuel Gil Camara: Jaén, Granada, Almería, Málaga y Cádiz.

Don Emilio Herrero: Madrid (provincia), Santander, Burgos, Palencia y Soria.

Don Luis Casuso: Toledo, Guadalajara, Segovia y Huelva.

Don Rafael Delgado: Zamora, Córdoba y León.

Don Máximo Cajal: Ciudad Real, Badajoz, Albacete y Sevilla.

Don Manuel Pardo: Cataluña.

LOS SOLARES DEL EX HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

Madrid.—Según manifestó el presidente de la Diputación esta corporación se ocupa en la cuestión relativa a los solares pertenecientes a la provincia y donde estuvo emplazado el Hospital de San Juan de Dios.

Dijo que se ha designado una ponencia para estudiar el asunto y emitir el dictamen correspondiente.

EN BIEN DE LA MORAL

Madrid.—El director de Seguridad ha manifestado a los periodistas que estudia la manera de acabar con los espectáculos que dan las mujeres de mala nota en las vías públicas.

Reconoce que ello requiere un poco de trámite y que no se pueden adoptar me-

Eduardo Bermúdez Lago y Antonio López Merelas, promovieron anoche un escándalo en la churrería establecida en la calle de San Nicolás, número 49, rompiendo un cristal de una puerta, y agrediendo al dueño del establecimiento Manuel Sanchez Pose, el cual fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, de una herida leve.

Los escandalosos fueron detenidos.

Al empleado del ferrocarril Antonio Oliveira Bértoa, que se hospeda en la calle de Caballeros letra A, le robaron de una maleta que tiene en su habitación, 55 pesetas que en ella guardaba, ignorando quien fué el autor del robo.

Dr. Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Dr. Sánchez Mosquera
Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7
Calle de Compostela, 6. - Teléfono 1.041

En la calle de la Galera fué detenido ayer, por promover escándalo el marinero Alfredo Pérez Medín, de 42 años, que presentaba una lesión en el brazo izquierdo, la cual, según manifestó a los guardias, le producía con un palo el dueño de un bar establecido en dicha vía.

SE VENDEN las casas Real 26 y Gárate 21. Se facilitan datos y admiten proposiciones en Cantón Grande 23-bajo.

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, recibieron asistencia ayer las personas siguientes:

Carmen Mateo, de una herida contusa de ocho centímetros de extensión en el pie derecho y erosiones en la muñeca del mismo lado; Alfredo Pérez Medín, de la dislocación del cíbito izquierdo y una contusión y erosiones en el antebrazo; Manuel Vázquez, al que le extrajeron unos cueros extraños de los oídos; José Tato Mateo, de magullamiento del dedo pulgar de la mano derecha; Arcadio Babio, de una herida contusa de cuatro centímetros en la mano derecha; Eduardo Insua, de una herida contusa en la cabeza; Augusto Tirado, de una herida en el pie izquierdo; Juan Naya, de una contusión en el brazo derecho; María Somoza, de una herida cortante en el pie izquierdo; Remedios Iglesias, de quemaduras en el antebrazo derecho; Julia Rey, de una contusión en la frente; y María Raposo Gómez, de una herida contusa en la cabeza.

Fué denunciado al Juzgado correspondiente un tal Francisco, El Marofas, por haber un hecho un disparo de arma de fuego contra Manuel Suárez Gestal, cuandó éste ponía unos barrenos para sacar piedra en una calera de la carretera de cireunvalación.

Afortunadamente no hizo blanco.

Los albañiles José Suárez Campos, José Fernández Caridad y José Cotoiro Rabanal, denunciaron en la Comisaría de policía al contratista de unas obras que hicieron en el edificio de la Casa Cuna, Antonio Castañeras, por no haberles abandonado los jornales de cinco días, a pesar de haber cobrado el denunciado la cantidad estipulada por dichas obras.

Preferimos—agrega—seguir sometidos a un régimen militar por una franca violencia que por habilidades pasadas de moda.

LOS FERROVIARIOS Y LOS MILITARES

Madrid.—La comisión ejecutiva del comité ferroviario ha visitado al ministro de la Guerra, quien anunció que serán reducidos a uno los dos regimientos que ahora existen, restituyendo a los cuarteles a los militares que actualmente prestan servicio en la primera situación y desmilitarizando a los que se hallan en la segunda.

Los visitantes se mostraron conformes con tales propósitos, excepto en cuanto se refiere a la segunda parte, pues entienden que los militares de cualquiera situación que sean deben volver al Ejército, cesando como agentes de ferrocarriles.

El ministro prometió tratar de ello en Consejo.

ENTREVISTA DEL FISCAL CON EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El presidente de la República pasó la tarde en la Presidencia.

Allí acudió el fiscal de la República, señor Elola, quien conferenció con el señor Alcalá durante tres cuartos de hora.

LA CONVOCATORIA A CORTES

Madrid.—Los periodistas se entrevistaron con el señor Alcalá, quienes le in-

SERVICIOS FERROVIARIOS

Madrid.—Marcelino Domingo regresa muy satisfecho de su viaje a Cataluña.

El problema del bilingüismo no le preocupa. Por el contrario, cree que en Cataluña nunca se sintió tanto fervor como ahora por el idioma castellano. La enseñanza de nuestro idioma se intensificará ahora allí.

El ministro estima que los maestros que han presentado instancias solicitando escuelas en Cataluña, no deben retenerlas.

Recordó que se había dictado una orden para que se formen comisiones de catedráticos de Instituto que vayan a examinar a los alumnos de enseñanza no oficial que cursen sus estudios en colegios no situados en la capital de la provincia.

MANIFESTACIONES DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—Marcelino Domingo regresa muy satisfecho de su viaje a Cataluña.

El problema del bilingüismo no le preocupa. Por el contrario, cree que en Cataluña nunca se sintió tanto fervor como ahora por el idioma castellano. La enseñanza de nuestro idioma se intensificará ahora allí.

El ministro estima que los maestros que han presentado instancias solicitando escuelas en Cataluña, no deben retenerlas.

Recordó que se había dictado una orden para que se formen comisiones de catedráticos de Instituto que vayan a examinar a los alumnos de enseñanza no oficial que cursen sus estudios en colegios no situados en la capital de la provincia.

LOS TIEMPOS DE FOMENTO

Madrid.—El ministro de Fomento recibi

ó a una comisión de ferrovialistas, presi-

dida por Trifón Gómez.

También recibió al tribunal de aguas de Valencia.

MANIFESTACIONES DE FERNANDO DE LOS RIOS

Madrid.—El ministro de Justicia dijo hoy a los periodistas que en Mayo había

recibido más de cuatro mil visitas y más

de seis mil cartas.

Respecto a lo que se ha de

proximas a

la mañana y que no se pueden adaptar me-

diadas; pero confía en que, paulatinamente, conseguirá lo que se propone.

También tiene el propósito de obligar a que deje de venderse en los kioscos publicaciones que por su texto y sus grabados constituyen un atentado contra la moral.

LOS FUNCIONARIOS DE COMUNICACIÓN

NES NO SERAN TRASLADADOS

Madrid.—El ministro de Comunicaciones habló hoy con los periodistas y dijeron que no se acordarán en el sucesivo traslado de funcionarios de comunicaciones sin que proceda expediente, sólo en los casos de ascensos, mejoras, etc.

MANIFESTACIONES DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—Marcelino Domingo regresa muy satisfecho de su viaje a Cataluña.

El problema del bilingüismo no le preocupa.

Por el contrario, cree que en Cataluña

nunca se sintió tanto fervor como ahora por el idioma castellano. La enseñanza

de nuestro idioma se intensificará ahora allí.

El ministro estima que los maestros que han presentado instancias solicitando

escuelas en Cataluña, no deben retenerlas.

Recordó que se había dictado una orden

para que se formen comisiones de

catedráticos de Instituto que vayan a

examinar a los alumnos de enseñanza

no oficial que cursen sus estudios en

colegios no situados en la capital de la

provincia.

VISITAS AL MINISTRO DE FOMENTO

Madrid.—El ministro de Fomento recibi

ó a una comisión de ferrovialistas, presi-

dida por Trifón Gómez.

También recibió al tribunal de aguas de Valencia.

MANIFESTACIONES DE FERNANDO DE LOS RIOS

Madrid.—El ministro de Justicia dijo hoy a los periodistas que en Mayo había

recibido más de cuatro mil visitas y más

de seis mil cartas.

Respecto a lo que se ha de

proximas a

la mañana y que no se pueden adaptar me-

diadas; pero confía en que, paulatinamente,

LOS CUARTELES GENERALES
Madrid.—En el "Diario Oficial del ministerio de la Guerra" publica la siguiente circular referente a las reformas militares:

La localización del Ejército en la península, Baleares y Canarias, se entenderá rectificada, por lo que respecta a los cuarteles generales de las brigadas y regimientos de infantería que se citan, en la forma siguiente:

Tercera brigada de Infantería.—Cuartel general, en Granada. Un regimiento en Granada y otro en Sevilla.

Cuarta brigada de Infantería.—Cuartel general, en Málaga. Un regimiento en Málaga y otro en Algeciras.

Décimocuarta brigada de Infantería.—Cuartel general, en Santander. El regimiento de guarnición en Santander desembarcará un batallón en Santona.

MANIFESTACIONES DE AZAÑA

Madrid.—Los periodistas hablaron hoy con el ministro de la Guerra acerca de las reformas militares.

Le preguntaron si tenía noticias que comunicarles respecto al particular, pues habían oido que esta tarde tendría información que transmitirles.

El Sr. Azaña contestó:

—Hoy me ocupé en la reorganización del Ejército en África.

Se puede decir que es labor terminada.

El mando del Ejército en aquella zona quedará a cargo de un general de división.

Habrá, además, dos generales de brigada para el mando de dos sectores: uno, de Ceuta-Larache, otro, de Melilla-Alhucemas.

Siguió diciendo el ministro que suprime una compañía por cada bandera del tercio.

Suprime asimismo los trabajos de caballería de regulares.

Terminó el Sr. Azaña manifestando que, una vez concluida esta labor, acometerá la reforma de la Justicia militar, y en breve se publicará un decreto sobre revisión de las recompensas concedidas por méritos de guerra.

Del Extranjero

DEFENSA DEL LIBRECAMBIO

Londres.—En una reunión pro polémica del libre cambio, Lloyd George declarado que los resultados de la guerra vienen a demostrar después de estos años de depresión, el fracaso del proteccionismo. En comparación con el nivel de vida y de salarios de otros países, Inglaterra es la nación que se mantiene más alta, y ello habla en pro del libre cambio. Relativamente, en Inglaterra, donde hay menos obreros sin trabajo por kilómetro cuadrado.

Un animo el orador a los liberales a mantenerse en el camino del libre cambio, que es el que a su juicio ha de conducir a la mayor prosperidad.

Por lo que a las industrias se refiere, cree que mucho más eficaz que entretenerte en pensar qué artículos han de ceñir su plaza, sería pensar seriamente en observar y estudiar las necesidades de los mercados y los procedimientos de introducción de otros productores.

PREPARANDO UNA EXPEDICIÓN POLAR.

Nueva Londres.—Están a punto de terminar los preparativos del submarino "Nautilus", con el cual el explorador Sir Hubert Wilkins espera sumergirse bajo las aguas del Polo Norte.

Hoy empiezan los ensayos de Wilkins, quien primero se sumergirá en aguas poco profundas, aumentando la profundidad hasta que haya dado el resultado deseado.

La primera parte del viaje consistirá en atravesar el Atlántico, navegando en la superficie. El "Nautilus" cargará 10.000 galones de aceite combustible y 4.000 de aceite lubricante.

Si los ensayos son satisfactorios, Wilkins emprenderá el viaje inmediatamente.

2 CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones, ineficaces, en todas partes, 1'60 pesetas.

Por Correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid

EL ORZAN se vende en Sada en el establecimiento de don Avelino Castañeda.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA

Para La Habana

Precio en tercera clase

22 Junio (lunes)	REINA DEL PACIFICO	Pls. 555'25
27 Julio (lunes)	ORCOMA	Pls. 545'25
31 Agosto (lunes)	REINA DEL PACIFICO	Pls. 555'25
28 Sept. (lunes)	ORDUNA	Pls. 555'25
19 Octubre (sábado)	ORBITA	Pls. 555'25
14 Noviembre (sábado)	REINA DEL PACIFICO	Pls. 555'25
21 Diciembre (lunes)	ORCOMA	Pls. 545'25

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BAL BOA (Panamá), LA LIBERTAD, PAYTA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CÁMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde RESETAS 1.612

SEGUNDA CLASE, id 1.108

Los vapores de esta Compañía atraen al Dique del puerto de La Habana.

Línea de América del Sur

Admite pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase para BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORRAL, TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO.

Precio de Pasaje para puertos del Brasil y Rio de la Plata

Tercera clase en camarote, Pls. 648'50 (Incluidos impuestos)

VAPORES DE REGRESO

4 Junio (Jueves) REINA DEL PACIFICO

7 Julio (martes) ORDUNA

31 Julio (viernes) ORBITA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool y Plymouth. También se expiden billetes para Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, las agencias Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda

LA CORUNA

PACIFICO

LA CORUNA

LA CORUNA